



“你只需努力，其余的交给时间”

——在滁州中学2022届高三成人礼上的致辞

□刘志刚

美景。我们既抓高考，也重素养，既看成绩，也重特长，坚持开齐开足各项非高考科目，开展“五节四礼”校园文化活动以及年级个性化活动，希望同学们正直勇敢、崇德向上，一心朝阳，向美而行。

终身学习，知行合一，尊重多元，接纳自己。既往的学习生涯中，学校和老师会表彰优胜者，将你们置于被比较的境地。但在这个成人仪式上，我想告诉你们：你们已经做得很好了，每一个你都是独一无二的，是你的父母心中最好的孩子，每一个奋进的你，都是母校最心爱的学生。

刚才我问，你们准备好面对成人世界了吗？余华有一本小说叫《十八岁出门远行》，书中十八岁的“我”，兴奋地背着红背包出门，却被现实世界伤得体无完肤。我相信，你们青春的理想，经得起社会现实的碰撞，请同学们记住这句话：一只鸟儿站在树上，从来不会害怕树枝断裂，因为，她相信的不是树枝，而是自己的翅膀！也许你们未真正思考过什么是“自己”，我们在规划自己生涯的时候要理性地问自己：我是谁？我要去哪儿？我怎么去？

博学笃行，多元发展——说的是积累实力也是打开视野，塑造自我也是发现自我，目的也是途径。成长是一生的事情，没有固定答案。只有不断努力探索自己的价值，测量内心的维度，才能真正明白自己想要什么，能经受什么，畏惧什么，又不畏惧什么。我们首先要接纳自己，追求自己所理解的幸福和生活方式，

才能拥有稳固的内核，不被外在的喧嚣裹挟，才能推己及人，看见和接纳人和社会的五彩缤纷。十八而志，责有攸归。你是什么样，中国的未来就是什么样——现在，未来已经不远，我们能不能首先发现和发掘我们的独特性，活出自我的精彩？值得每位同学思考！

为了勉励同学们勇敢担负起一个优秀公民的社会责任，我们准备了一份意义深远的礼物——《中华人民共和国宪法》、精美的金属书签，留作你们成年的纪念。

有人说：“人生最大的幸事，莫过于在富于创造力的壮年发现了自己的使命。”为自己，为远方，为祖国，为人类，祝你们早日启程，找到自己独一无二的使命。无论将来你们在哪里，从事什么职业，祝你们都能完成自我实现，度过有意义的一生，每个人仅有一次的一生！

你们这一届进入高三时恰逢建校百年，你们即将毕业之年，恰是滁州中学新的百年开启之年，你们的老师送走你们以后，也将奔赴新的校区，开启新校的元年！

临近高考，希望每位同学都能调整好自己的身体和心理，以积极的心态，充满自信地走进考场！希望每位同学在剩下的30天里，能展示滁州中学学生的大家风范，度过中学生涯中最高效、最无悔的30天，为自己的高中生涯划上一个圆满的句号，做最好的自己！你只需努力，其余的交给时间！

滁州中学党委书记、校长 刘志刚

亲爱的同学们：

今天我们在此隆重举行滁州中学2022届学子的成人礼，共同见证这一特殊时刻，我谨代表学校向步入成年的高三同学表示最诚挚的祝贺，祝贺你们成人，从此进入一个崭新的人生阶段。

成年意味着什么？你们将拥有很多新的权利，但你们也应明确，权利也对应着义务和责任。成年这扇大门推开后，门后的世界，你们做好面对的准备了吗？

能够陪伴你们成长，见证你们的青春，我很荣幸，作为校长，我想从滁州中学的办学理念“博学笃行，多元发展”，和你们谈谈成长的思考和追求——力求广博精深，努力践履所学，打破一元评价，发现和发展多方面潜能。提出这一办学理念，其实我犹豫过，这两个词一古一新，但其内涵作为对同学们的勉励是恰当的。因为我希望我们这所百年老校，既保留它的醇厚扎实，又能做时代的弄潮儿；我希望滁州中学不只培养出品学兼优的毕业生，更能创造各美其美、美美与共的教育

中考作文提分的六把钥匙



□陈世一

有人说：“得语文者得天下”，这是说语文相当重要。而中考作文60分，几乎占据语文总分的半壁江山。可见，中考作文分数的高低直接影响一个考生语文成绩的高低。临近中考，笔者根据自己多年的经验，与读者一起分享中考作文提分的六个妙招。

1 拟写一个好的标题

俗话说，题好一半文。一篇文章标题拟得好，作文就成功了一半。标题是文章的眼睛。所以我们要在拟题上狠下功夫。所拟题目要做到：新颖、醒目、富有文采。

比如：以“乐”为话题，可以拟为《带着快乐去旅行》《读书之乐》《垂钓之乐》等。

《带着快乐去旅行》，运用拟人的修辞手法，生动、形象，引人注目。作者在旅行中看到的美丽风景，听到的动人故事，感受一份快乐的心情。

《读书之乐》，标题确定了写作内容。可以先写自己不喜欢读书，然后写自己参加读书会的困惑，最后在妈妈的指导下迷恋上了读书，感受到了读书的乐趣。

《垂钓之乐》，标题醒目，也是确定了写作内容。我喜欢垂钓。垂钓是一件辛苦的事情，但通过学习垂钓，锻炼了我的意志，培养了我的耐心，让我体验到了“钓胜于鱼”的乐趣。

此外，拟题时，也可以引用古诗句，如《驿路梨花》。一语双关，意蕴丰富。梨花既指梨花姑娘（人名），又象征梨花精神，即助人为乐的雷锋精神。

2 写一个好的开头

作文开头的方式有许多种，也比较灵活。至于怎么开头，往往要根据文章主题的需要。

下面列举几种开头方式，供参考。

1. 开篇点题，开门见山，直奔主题

如：朱自清《背影》一文开头，“我与父亲不相见已两年余了，我最不能忘记的是他的背影。”这样开头，简洁自然，开门见山。

2. 运用环境描写，营造意境

如：笔者发表在《辽宁文学》上的《想念秋山》一文的开头：“秋风起兮云飞扬。望着大雁南飞，听着秋虫呢喃，嗅着菊花吐香，品着金橘酸甜，我愈发想念大柳的秋山。”通过描写秋山景物，营造优美意境，引出下文对往事的怀想。

3. 运用修辞手法开头，富于文采

如：朱自清《春》一文的开头：“盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了。”运用反复、拟人的修辞手法，表达作者对春天降临人间的期待和急切心情。

4. 引用古诗句、名人名言、歌词、格言故事等开头，创设情境

5. 运用对话描写开头等等

好的开头，能够激发阅卷老师阅读兴趣，容易获得高分。

3 有一个好的立意

立意就是确立中心。文章中心要鲜明、正确。要传递正能量，要歌颂真善美，要有家国情怀，要有责任担当意识等。如：范仲淹的《岳阳楼记》。作者通过描绘岳阳楼的景色及迁客骚人登楼览景所产生的悲喜感情，表达自己“不以物喜，不以己悲”的旷达胸襟和“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的远大抱负，也借此劝勉滕子京。再如：笔者的《玉兰花开》一文，通过描写玉兰花开，引领读者学会关注自然景物的美，热爱生活，追求恬静闲适的生活状态；同时要学习玉兰花珍惜当下，拼命绽放美丽的积极向上的精神。

4 有一个好的构思

文章构思要巧妙，要学会谋篇布局。文章段落为作者在行文中已经划分的自然段。层次一般指段落内部相对独立的几个部分。层次和段落是文章思想内容的表现次序。

1. 并列式：文章各部分的内容没有轻重主次之分。如培根的《论读书》，三个部分分别谈到读书的目的，读书的方法，读书的好处，就是采用并列的结构。

2. 递进式：文章几部分内容逐层深入。比如谈“生涯规划”，先写生涯规划的内涵，再写对于个人发展的意义，再写时代和社会发展的需求。段落之间体现层次感。

3. 总分式：先总述，再分说。这种关系还可以演变为“分——总”或“总——分——总”的结构方式。

4. 正反对比式：文中两部分内容进行对比，例如鲁迅的《中国人失掉自信力了吗？》一文，前一部分从反面批驳敌论点“中国人失掉自信力”；后一部分从正面立论，证明中国人没有失掉自信力。

同类并举，则为类比结构。

5 有一个好的素材

写作离不开选材。选材一定要真实、新颖、典型、感人，要能够打动人心。不能人云亦云，拾人牙慧。要从生活中选材，要深入观察生活，挖掘生活，抒发真情实感。

写文章，要守正创新，紧扣时代主题，表达积极向上的价值观。

比如：杨绛先生的《老王》一文，1. 老王在夏天，用旧三轮为我们带送冰，车费减半。2. 老王送钱先生去医院看病，坚决不收钱。3. 老王临终前送来许多鸡蛋和香油等。这些事件平凡真实，感人肺腑，突出了老王善良、淳朴、厚道的性格。人物形象鲜明饱满。

再如：朱自清的《背影》一文，车站送别，肥胖的父亲费力地爬过月台坚持为我买橘子的情节，十分感人。把无微不至的伟大父爱诠释得淋漓尽致。

6 有一个整洁的卷面

考场作文卷面一定要整洁。卷面好比一个人的脸面，收拾得利利索索，打扮得光鲜靓丽，容易激发阅卷者的阅读兴趣。因此，字迹工整，认真，书写美观匀称，让人赏心悦目，往往受到阅卷老师的青睐。反之，书写潦草，错别字连天，涂改严重的卷面，绝对影响考生成绩。

希望这几个小妙招能给即将参加中考的同学带来一些启迪！

（作者单位：滁州六中）



“十八而至 跋厉奋发”

滁州中学举行2022届高三学生成人礼

5月6日上午7时18分，滁州中学为2022届高三学子举办了隆重的成人礼。清晨的校园朝气蓬勃，成人仪式的标语在阳光的照耀下熠熠生辉，学生们昂首挺胸地迎接他们的十八岁生日。成人礼上，高三年级各班班主任及备课组老师呈现了丰富多彩的祝福形式，活动现场充满了欢笑与感动；成长的岁月里，除了师长的谆谆教诲，背后还有父母一路的温情陪伴，此刻都化作了家长寄语视频中深情的祝福与期待。全体校领导及班主任给学生的冠礼和赠送礼物环节更是将活动气氛推向了高潮。

（刘世伟 古 鹏 文/图）



推进教师角色转变 适应新课改需要

□张国庆 胡 坦

课程改革的目标之一是推动学生学习方式的变革，即由被动接受性学习向主动探究性学习转变。要实现这一转变，除了教学评价方式的转变外，还必须推动教师角色的转变。教师已不能直接以权威的身份向学生传递经验，而要以各种方式来调动学生参与学习活动，并通过引导学生在自己精心设计的环境中进行自主探索。

由“权威”向“非权威”转变

新课程要求教师与学生合作沟通、相互提供支持、启迪灵感、共享智慧、共同构建知识。在教学中，我们应该允许教师在某些知识领域有不懂的问题，可以向学生承认自己不懂的问题，可以向学生承认自己不懂的问题，可以请学生帮助老师解决教学中的疑难，让学生消除学习的“神秘感”。增强学生的自信心，从而在轻松的氛围中学习。因此，教师应成为学生学习的伙伴，要走进学生们的的世界，学会从学生的眼光看世界，与学生进行知识与智慧的交流，共同分享知识与经验，在轻松、愉快、和谐的教学氛围中引导学生畅所欲言和自主探索，培养学生思维的独立性和多样性。

由“指导者”向“促进者”转变

教师要改变过于强调知识传授的倾向，努力培养学生积

极主动的学习态度，注重学生获得知识的过程，从转变自己“讲课”为主的教学行为做起，变课堂教学为师生积极参与、交往互动、共同发展的过程。有效的教学活动是学生的学与教师的教的统一，学生是学习的主体，教师是学习的组织者、合作者。学生探索知识的思维过程总是从问题开始，又在解决问题中得到发展和创新。教师要有一定的创新能力，教学过程中教师要给学生提供创新实践的舞台，引导学生深入分析，大胆猜想，产生新思想，提出新观点，营造宽松、和谐的教学环境，赋予学生表达的机会。

由“信息源”向“信息平台”转变

未来的教师需通晓课件制作、网络设计等技术。例如：在传统教学环境下，小组学习方式由于受物理位置的制约变得比较勉强，教师往往让座位相邻的学生一起讨论，而实际上，座位相邻的学生其观点和思维方式以及学习节奏都大不相同，所以小组学习的效率往往很低。而在网络化的信息技术环境下，分组方式可以灵活多样。教师只需提供一个总结交流的工具性平台，当小组要解决同一个问题时，成员间的协作能力显得尤其重要，小组成员可以将自己的观点和学习资料放到网络的同一个文件夹或者网站上供全体成员来交流和评价，也可以将这些搜索整理到的学习资料与其它小组

共享，最后达到共同的学习目标，在这个过程中，学生的协作能力得到了提高。

这样课堂上教师只是起组织者、管理者的作用，而不是知识的灌输者，学生将有更多的主动权来处理自己的学习任务。

由“执行者”向“研究者”转变

教师根据学生的学习实际“量体裁衣”，科学地用好用活教材，对各种学习资源进行科学整合，满足不同层次学生的学习需要，使每个学生在课堂上都能达到自己的学习目标，这样才能实现有效教学。备课时一定要深入研究教材，从学生的实际出发，抓好重点和关键内容，充分利用教材开创自由空间，选取适合学生的认知规律的教学内容，并稍加以情感的浇灌，融入自己的智慧，充分有效地将知识激活，形成教师教学个性化的教材知识。

如今，全面实施新课程改革是时代的要求，教师在改革中扮演着各种不同角色，只有在对自己所承担角色全面认识的基础上，才能形成良好的角色转变。教师必须尽快找准自己的角色定位，成为学生成长的指路人，学习知识的促进者，为培养新型的优秀人才勇于实践、大胆探索，作出自己应有的贡献。

（作者单位：全椒中学）



最后一盒饭

□王 敏

三月的风柔和而温暖。中午在学校配餐的小朋友越来越多了。城北小学二年级四班饭前听故事活动一结束，时间刚到十一点半，我赶紧把就餐的小家伙们分成两组，到教室的走廊上有序拿餐，接下来就等着一齐享受美味的午餐了。

很快，长长的两队就剩下两个小朋友了，咦？这两个小家伙怎么不拿饭？推来让去的，又有啥事吗？男孩严明朗可是个有名的调皮蛋！上课注意力不集中，小动作不断；下课喜欢与人撕扯，衣服被扯破的事件还没处理妥，脸上又留有新抓痕！女孩性格偏内向，说话细声细语……俩孩子平时的表现快速地在我的脑海中闪现，两个小家伙还在推来让去，还不时地看向盛盒饭的保温箱。我也连忙伸头朝保温箱里

看去，怎么就一盒饭了呀？怪不得呢！这种情况，老师也不好决定到底让谁拿这盒饭，于是我就笑着说：“怎么办呢，给谁呢？”“给她吧！”男孩笑眯眯地，不假思索地说。女孩，笑而不语，犹豫了一下，还是弯腰拿起饭盒走进班里，男孩也屁颠屁颠地回到自己座位上。

缺一盒饭可不行啊，赶紧找配餐公司的工作人员反映情况，协调此事。很快我协调好就进入到班里。平时我“食不言寝不语”的教导确实有效果！班里除了饭勺与饭盒的碰撞声，就是喷鼻的饭菜香了。男孩严明朗此时手里在拨弄着最近班里才兴起的折纸，似乎感觉到老师在看着他，小嘴抿着，似笑非笑。搁平时，看到这似笑非笑的小表情，我早就严厉地批评教育他了：“严明朗，又在想啥呢，瞧你那小表情！”今

天这个小表情在我的眼里却是那样可爱……“老师，饭来了。”工作人员的办事效率还挺高，嗯，还不到五分钟。

第二天的一个下课期间，终于忍不住好奇心的我把正在走廊上跟同学撕扯的严明朗叫到办公室。因玩得过猛，脸上微红额头还冒着热气，眼睛向地上看着——耷拉着眼皮，这是他挨训时一贯的表情。看着这小表情，心里在偷笑的老师摸摸他的头，把他拉近自己的身边，笑着小声地问：“老师想知道，昨天中午还剩最后一盒饭的时候，你怎么不去抢而让邵传锐先拿去吃呢？”“因为她是女生啊！”

还是不假思索，抬起眼皮说这句话的瞬间却流露出小男子汉的气概！这大概瞬间暖到了我的心窝……

（作者单位：定远县城北小学）